



Nro. 24.

A' FELS. AUSTR. CSÁSZAR, ÉS AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.]

Indult Batsból, Kedden Martzius 22-dik napján,
1808-ik esztendőben.

B é c s.

Ő Császári Királyi Apostoli Felsége, a' folyó
esztendőben Jan. 29-dikén kijött Kegyelmes Vég-
zésének ereje szerént, a' Bánátushan lévő Oravi-
tzi Bányászti Itélőszék Actuariussát Titt. Annich
János urat, rész szerént az ő Nagyattyanak Cs.
K. volt Bányászmesternek Annich Ferdinándnak,
Magyar országhoz mutatott 51 esztendeig való
szolgálatja által szerzett érdemeire, rész szerént
az önnön maga fáradhatatlan buzgoságára és mun-
káságára nézve, mellyel magát a' Felséges szolgál-
latban megkülönböztette, 's a' melly tekintetben
ő Cs. K. Felségének ő, valamint a' Cs. K. F. Udv.

A a

Camara ugy az Udv. Magyar Fels. Cancellaria által is, érdeme szerént ajánlatott, Magyar Nemes-séggel meg jutalmaztatni, kegyelmesen méltoztatott.

Olasz Ország.

Florentzia Mártz. 1-ső napján. Romának állapotja a' Frantzia seregeknek oda való bészállásoktól fogva még semmit nem bizonyosodott jövendőre nézve. A' Frantzia, és Romai Udvaroknak egymás között való alkudozásaiukból, telyességel meg nem tudhat legkifsebbet is a' közön-ség. — „Itt olyan hír szárnyal, hogy a' Frantziák szerentsésen kifzállottak volna Siciliába; de ez még tsak tsupa hír.

Velentze, Martzius. 5. ikén. Az Anglusok a' Frantzia Dalmatziához tartozó Lesina nevű szigetet elfoglalván oda kifzállottak. Minthogy ezen szigetnek néhány jó öblei és révpartjai vannak, az Anglusoknak pedig az Adriaticum tengeren semmi kikötőhelyeik nintsen, a' hol magoknak a' szélveszes időkben menedék helyet tanálhatnának: erre nézve gondólni lehet, hogy azért foglalták-el ezen szigetet, hogy legyen ha a' szükség kívánnya hova bévonhassák magokat a' vesze-delem elől. Mert hogy azt sokaig megtarthassák birtokaikban, nem gondolhatni, minthogy ezen sziget sokkal jobb kezek' ügyiben esik a' Frantziáknak, hogy sem ott idegen birtokost megszenvedhetnének. — A' mely Triesti kereskedő terhes hajókat a' Frantzia és Olasz prédáló hajók a' minap elfogdosván az Anconai kikötőhelybe bévezettek: mófi már ezeknek terheiket eladatják,

és a' bėjövő summát a' Párisból érkezeni fogó további rendelésig, zár alá teszik. Tzukur, káve, só, pamut, gyapjú, festékfa, narants, tzitrom, olaj, és egyéb e'félek teszik ezen hajók terhit. — Itt is elérjedett az a' bizontalan hír, hogy a' Frantziák kiszállottak volna Sicilia szigetére.

Mayland Mártz. 5-kén. Nápolyból érkezett hivatalos tudósítások szerént a' Frantzia seregek elfoglalták 6 napokig tartott ostrom után, Calabria szegelethőszikláján Messinával általellenben lévő, Scylla várát. Ezer rész szerént Ánglus rész szerént Siciliai hadi foglyok, 50 ágyúkkal és feles magazinumokkal egyetemben kerültek a' győzedelmeseknek kezekre. El is estek közzőlök sokan. Scylla váratskája az utolsó volt, a' mit még eddig az Ánglusok a' száraz Olasz partokon birtak.

Északi Európa.

Ugy látszik, hogy a' mit a' Swédekről és Oroszokról eddig irtak a' közönséges levelek, nem volt még akkor mind valóság. Egy magános levél a' melly Febr. 16-kán indult Stockholmból, így adja elő azon környülállásokat, a' mellyekből ott akkor valamit tudtak: — “

„A' hideg és meleg mérő nállunk, Reaumur szerént a' hidegnek 15-dik grádcitsán áll. Seregeink két csapatokban folytatják útjokat Finnlandia felé. Egész hadi erőnk e'képpen osztatott fel külömbkülömb határjainknak védelneztetések végett: Finnlandia felé nyomuló seregeinket Gen. Bergenstraele vezérli. Déli partjainkra Gen. Báró Toll állítottott egy más sereggel. A' Norvégiai határok ellen Gen. Báró Vegesack kül-

dezt egy harmadik sereggel. Kétféle áll még egy negyedik seregünk, a' melynek tartalék sereg a' neve, és arra való leszen, hogy az előbbiek közzül annak mennyen segedelmére, a' melyiknek leg hamarább szüksége fog arra lenni. Ennek vezére még nintsen kineveztetve. A' Swéd ország ellen az Orosz Udvar által kiadatott hadhirdetést, és az Orosz seregeknek Finnlandiába való béköveteleket azonközben a' mi illeti, mi itt Stockholmban ezekből még eddig semmit nem tudunk.

Más tudósítók szerént 44,800 emberre tétetik Swéd országnak az egész szárazon való hadi ereje, a' melyből a' Finnlandiai sereg 17 ezeret, a' Gen. Toll serege 8,800, a' Gen. Vegesacké 8000 embereket foglalnának magokban, etc. — A' Frantzia, Dánus, és Swéd seregeket, a' mellyek a' Princz Ponte-Carvo vezérlése alatt a' Sundi partok felé takaródnak, 50 vagy 55 ezer emberre számlálják. Ezeken szivül van még az az Orosz sereg, a' melly Finnlandia felől fenyegetődzik. — Valami Hamburgi lakos Swédek befzélnek, hogy Stockholmból vettek volna levelet barátjaiktól, a' kik azt írják, hogy ott a' közönséges vélekedés nagyon félti Swéd országot az egészfen való felfordulástól, ha t. i. ezt a' Dánus, Spanyol, Frantzia, és Orosz seregek, egyfzersmind megégyezett akarattal találják megtámadni. Köz hír ott az is, hogy az Anglus Követ valósággal a' Swéd Király' eleibe terjesztette volna azt, hogy válasszon a' kettő közzül, t. i. hogy akár Angliába akár Amerikába szállittassa által magát és Udvarát.

Frantzia Birodalom.

A' Persiai uralkodó Fejedelem egy Asker-

Kán nevű nevezetes emberét rendelte a' Párisi Csász. udvarhoz rendkívül való követségbe, a' ki által sok gazdag ajándékokat, azok közt a' híres Tamerlan, Sach Nadir kardjaikat, küld Napoleon Császárnak ajándékba. Evvel a' tisztelettel (így szólnak a' Theráni tudósítások, a' holt. i. a' Persiai Sach lakni szokott), tartozik annak a' nagy hőrosnak a' mi Fejedelmünk, a' ki a' maga győzedelmes fegyvereit már Afrikába, Syriába, 's egész Európába ki terjesztette, és a' kinek hatalmas barátsága a' mi Országunknak is javára fóg szolgálni.

Mivel az Algiriai Dey, az az uralkodó Hertzeg Angliával szoros egyefségben vagon és az Olasz országi lakosokkal ellenségesképpen bánik: arra való nézve a' múlt Febr. 17-ik napján következő tikkelyekből álló végzést adott ki Napoleon Cs. — 1. Minden Frantzia és Olasz országi ki kötőhelyekben lévő Algiriai hajók árestáltatsanak le. 2. Minden Algiriai jöbbágyok fogattatsanak el és zárattatsanak a' várakba, 3. Minden Algiriai Hertzeghez és jöbbágyihoz tartozó árúk és portékák árestáltatsanak le Olasz és Frantzia Országokban, 4. Mind addig tarttsanak ezek a' rendelések, valamig az Algiriai Hertzeg a' Genuai és Olasz Országi jöbbágyokat, a' veleszerzett békefésséggel ellenkezőképpen fogságban tartja,

A' Fr. Monitörnek 1-ső Mártiusi darabjában ezen felül irással: Constantzinápolyból Januar. 28 ik napján következő fontos tudósítás olvasztatik: Napoleon Császárnak Persiába küldött követje General Gardanne a' múlt November 8-ik napján érkezett meg Koiba a' Persiai első ha-

tár városába, a' hól már akkor az ő illendőkép-
 lehető el fogadására, minden szükséges rendelé-
 sek meg voltak tétetve. Az a' Persia uralkodónak
 leg idősebb fia Hertzeg Adbás Mirza, a' ki azon
 határok mellett comandirozza a' Persiai katonasá-
 got, a' leg nagyobb meg különböztetéssel fo-
 gadta őtet. Ottan, t. i. Koi városban találta a' Fr.
 Országba küldetett Persiai követet is, a' kit 100
 személy követ, és a' nálla lévő Napoleon Csá-
 szárnak rendelt ajándékok sok milliókra be-
 tsülitetnek, és rend kívül szépek. Ezen ajándé-
 kok közt vannak a' Tamerlan, és Kouli Ta-
 más, Chán szabjai is, mellyek betses briliántos
 kövekkel vannak kirakattatva.

(Tamerlán Persiának a' XV-ik században élt
 és uralkodott Fejedelme volt, a' ki vitézsége és
 okosága által minden más fejedelmek felett emel-
 kedett és Persiában nyert győzedelmei által híre-
 tét és seregeit nevelte. A' Párthusokat meg ver-
 te, a' Chinai nagy kőfalakon által rontott, csak
 nem egész Indiát, Mesopotamiát, és Egyiptomot
 meg hódoltatta, és azzal ditsekedett, hogy ő e'
 világ 3 részének parantsól. Leg főbb győzedelme
 a' volt, mellyet 1402-ik esztendőben I. Bajazet
 Török Császáron vett és magát is el fogta; 1415-
 ben VI. Károly Frantzia Királyhoz követet kül-
 dött. Meg holt 1415-dik esztendőben).

A' múlt 1807-ik esztendőnek végen Párisban
 ki adatott Almanakok közt egy Protestans Alma-
 nak is ta'aitatik. Leg első ez a' maga nemében
 és sok szép egyházi statistikai dolgokat foglal ma-
 gában. — A' bé vezetésben a' régi és mostani
 Frantzia Protestánsok állapotjok irattatik le. XIV

Lajos Király uralkodása alatt a' Nantesi Edictumnak vissza vétettése előtt, a' mellyben tudniillik IV. Henrik Király szabad vallásbéli gyakorlást és szép polgári jussokat engedett a' Frantzia Országgi Protestánsoknak, 800 templomok vólt a' Réformátusoknak. Most a' régi Frantzia Országban 78 Consistorialis templomok és 7 imádkozó házok van, az új's Frantzia Orzággal egyesített Országokban 49 Consistorialis templomok és 12 imádkozó házaik vannak. — Az Evangyélisoknak 63. — A' gyülekezeteknek neveiken kívül, a' Predikátoroknak és Véneknek, vagy Egyházi Előjáróknak neveik is fel vannak jegyezve. —

Páris, Mártz. 4-kén. Napoleon Császár, hogy a' Cenis' hegyén lévő Kristály fabrikának virágzását annyival is előbb segéllhesse, 50.000 Livrát érő mindenféle házi készületeket vásároltatott onnan, olly véggel, hogy a' Császári palotákba raktassanak.

Melly nagy betsű kints találtatott légyen eddig a' Lizbonai és egyéb Portugallus templomokban, meg lehet a' következőkből itélni. A' Királyi kápolnában áll egy 12 lábnyom magosságú megaranyoztatott ezüst kereszt, a' melly mellett 9 hasonló magosságú ezüst gyertyatartók állanak. Ugyan ezen templom oldalain vagy falain szemléltetnek a' Jépus életébéli történetek, aranyból és ezüsthől, a' Bibliában találató leírás szerént készülve. A' tárgyakat egymástól elválasztó üres helyek gyémántal és egyéb drága kövekkel rakattak ki. Tsak az ezekhez előre kívántatott rajzolatok, mellyek rész szerént Romá-

ban Arrighi által, rész szerént Florentziában készítették, 750,000 Livrákba kerültek volt. A Lizaboni Patriárchái Szentegyház jövedelmit harmadfél millió, a Patriarchiét magát pedig 700,000 Livrákra teszik esztendőnkent.

A Belső Minister külömbkülömb plánumokat terjesztett Napoleon Császár eleibe, az eránt, hogy miként kellefsék a Frantzia birodalom fő városát, Páris, még szebbé tenni.

Bordeaux városának környékein nevezetesülnek a környülállások, ha ezen leg ujjabb ujj-ságok igazak találnak lenni, u. m: hogyha a Bergi Nagy Hertzeg, a helyütt, hogy miat a híre volt útját Párisból a maga tartományai felé vette volna, Bordeaux városába ment, a hol egy tábor gyűlözfze az ő vezérlése alatt; és hogy ha a Császári Testörző sereg Ordonnatör Biztosa (fő kassatartója) Poitiers városán által, útját hasonlóképpen Bordeaux felé folytatta volna. Leg alább így írják.

Páris, Mártz. 5-kén. Némelly készültek azt mutatják, hogy a Bergi Nagy Hertzegnek a Császár is nem soká utánna fog indulni Spanyol ország felé. — Ujságíróink erőlsitik, hogy az Orosz Császár, az eddig Padua és Treviso körül fekvő 10 vagy 11 ezer emberekből álló Orosz sereget, a Napoleon intézetei alá hotsátotta volna által. — Az 1803 dik esztendő sok tekintetben nevezetes lehet. Eligazítani való tárgyak még meg lehetős számmal vannak hátra. Északtól fogva Délig, és Nakelettől fogva Enyészetig, mindenek a jövőnek kimenetelét várják figyelmetességgel. A Swéd Udvarnak a Portugalliai Udvar sorsát jö-

vendölvén a' Párisi irok, ha t. i. az Anglusokkal való szövetségben megmarad, sajnálják hogy Brasiliája nintsen. — Egy más illy criticus tárgy a' Fényes Porta jövődöbéli állapotja; nagy vakmerőség volna ehhez csak a' kementze mellől hozzá szollani. Némelly Ujságirók ugyan már régen 60 ezer embarenként megindították a' Török Baschákat a' Dalmatziai és Albaniai szélek felé; holott ezek Május előtt nem szoktak sietni a' táborba való szállással. Innét is csak az időtől kell várunk a' dolgoknak kimeneteleket. A' Tilsiti Kötésnek következesei között még csak annak voltunk szemlélői, hogy az Orosz seregek a' Hét-szigetek' Respublikáját a' Napoleon Császár seregeinek barátságosan általbotsátottak; hanem Moldovát és Oláh országot, nem hogy üresen hagyták volna a' fegyvernyúgvás' ideje alatt, hanem ezekben magokat még sokkal jobban megerősítették, — Mind ezek között azonközben semmi nem vonta olly méltán magára a' közönséges figyelmeztetséget, mint a' Frantzia ármádiáknak a' Déli Európai rézekre való lenyomulások, a' mellyel való szélezésnek tárgyát olly homályosnak tartják lenni némelly Politikus irók, hogy ki nem találhatván, arra a' gondolatra is mentek, hogy talám a' Középtenger mellett fekvő Afrikai partokon akár Napoleon Császár valamelly hódolást vagy foglalást tétetni, hogy ezen hajdonában a' Romai virágzó tartományokkal vetélkedett Afrikai országoknak régi fényeségeket, 's Európával való kereskedésbéli közösüléseket, visszafizsáallithassa. Hi-szik a' Párisi irók, hogy ezen mezisze néző plinumnak végrehajtattatására nem kívántatna egyéb,

hanem tsak az, hogy Spanyol országból egy jó kézfületű Fr. fegyveres Kolonia szállhasson ki Afrikának valamelly általellenben lévő szegeletére, 's félszelhese-meg égszfer ott magát. Azután mindenek egymásból fognak következni. Azután el lehet Anglja (igy szollanak a' Frantzia irók) a' maga két Indiájával, tsak égszfer az Afrikával való kereskedést állithassa jó lábra Náoleon Császár. Melly nagy reménséget gerjeszthet ez eránt tsak annak meggondolása is, hogy melly közel vannak az Afrikai partok a' Frantziáknak Déli partjaikhoz! A' mit a' Spanyolok eddig magokban véghez nem vihettek, miért nem vihetnék azt jövendőben véghez a' Napoleon' segedelmével? Ekképpen a' pallérozott nemzeteknek fognak majd helyet adni az Algieri, Tunisi, és Tripolisi Barbarus népek! Majd töröttebb út fog ékképpen nyílni Afrikának belsőbb részeire is! etc. etc. "

Hát a' kává' és tzukor' állapotjok hogy fog lenni jövendőben? még ez sem utolsó kérdés azolta, mi olta a' fölöstökömözésnek és ozsonnyázásnak ezen kedves ingredientziái, ennyire ölszfe szévényesültek a' politikai tárgyakkal. A' még eddig feltaláltatott surragátumok, czikoria 's egyebek, még nem nyerték-meg az egész kávázó világ' megelégedését.

Spanyol országból és a' Spanyol szélekről ezek a' leg ujjabb tudósítások érkeztek Párisba: —

Bayonne Febr. 26 kán. Ő Császári Hertzegsége a' Bergi Nagy Hertzeg tegnap ide érkezvén, ma azon szép örállói zeregnék tartotta mustráját, a' melly olly véggel állittatott-fel itt, hogy Ná-

poléon Császárnak tiszteletet tegyen, mikor ide érkezik. Holnap tovább folytatja innen útját a' Nagy Hertzeg, Spanyol országon által, olly tzéllal mint hitelésesen gondoljak, hogy hathatósan hozzá fogasson a' Gibraltár ostromlására szükséges készületekhez.

Valadolid, Febr. 17-kén. A' Frantzia Császár ide várjuk; sőt azt is aróssítik, hogy itt fog fő hadi szállásával megnyomúlni. Annyi bizonyos, minthogy szemeinkel látjuk, hogy az itt lévő régi Királyi Kastélyban nagy siettséggel hozzá fogtak a' Izobáknak tisztittatasokhoz és Fiké- szittetésekhez (Régen, t. i. V. dik Károly Császárig, ezen városban laktak a' Spanyol Királyok). A' városban és a' környékein még eddig csak a' Gen. Düpont vezérlése alatt lévő osztály fekszik, hanem naponként többtöbb csoportok érkeznek hozzá Frantzia ország felől.

Barcellona, Febr. 21-kén. Az egész Catalonia tartományát, a' melly Frantzia országgal határozódik, és Barcellona a' fő várossa, megszállották a' Marschal Moncey vezérlése alatt lévő Frantzia seregek. A' fő hadi szállás nállunk van. Ma az előkelőbb lakosok közzül 60-nak adott a' Marschal, igen pompás ebédet. Seregének egy része tovább fog ugyan Gerthagens felé nyomúlni, hanem a' más része Cataloniában marad. Gondólják, hogy nagy változás fogja ezt a' tartományt érni. Közönséges vélekedés, hogy Spanyol ország ezt Frantzia országnak által engedvén, egész Portugalliát fogja érette kapni. — Hogy a' Carthagena körül ötszáz gyülekező Frantzia se-

reggel a' tzelezas hova legyen, még senki nem tudja.

Az uj találmányok között említik a' Párisi levelek, hogy Doktor Gall ott, Sevigne nevű aszfzonságnak koponyáján már feltalálta legyen a' mostoha anyának organumát, az. az., hogy meg tudja határozni valamely aszfzornynak koponyáján találtató hoj padságból, dombotskából, vagy valamely egyéb e'féle jegyből, hogy az, mostoha anya legyen.

Páris, Mártz. 5-kén. Nagy pompával adámeg itt utolsó halotti tiszteletét a' Szenátus, egy Perregaux nevű tagjának, a' melly arra nézve leg megjegyzésremeltőbb, hogy a' Reformatusok, vagy közönségesen szollván a' Protestánsok közül ő lévén az első halott, neki mutattak Párisban mostanság, mint Protestánsnak, ilyen tiszteletet; melyről ezeket jegyzik-meg: —

„Mint hogy a' Szenátorok és Ministerok temetőhelyévé a' Sz. Genoveva temploma rendeltetett, tehát a' Perregaux meghalozásával megkérlette az Istontiszteletre ügyelő Minister a' Császárt, hogy ezen halottra, mint protestánsra nézve mitsoda rendet parantsol tartatni, melyre, mint a' közönséges levelek erőssítik, 's a' következő is megmutatta, olyan választ vett a' Császártól, hogy, mivel Perregaux Szenátor volt, olyan külöb tisztelettel kell őtet is eltemetni, mint Szenátort, tsakhogy a' vallása béli szokásoknak is megtartásokkal. — A' Szenátorokból álló sereg 58 hintókban ment, a' mellyek között 12 gyalogos hintók voltak, és a' mellyek gyalog és lovas katonaság által kísértettek. A' halottas sere-

keret hat, feketével borított lovak vonták. A' holt test a' Sz. Antal nevű utzában lévő Sz. Maria Reformatum templomába kísértett, melly kívülbelől fekete posztóval volt béborítottva; a' posztón a' Betsület Legiojának tsillag, és a' Sas ezüst tizimereik tündöklöttek. A' Consistorium előülője Prédikátor Marron Ur, egy ezen alkalmatossághoz illő beszédet tartván a' prédikáló székből, a' holtinak életébéli történeteit valós rövidséggel elő adta, a' mellyet minden jelenlévők nagy figyelmetességgel halgattak. Azután kivitetvén a' koporsó a' templomból, ismét a' gyászos szekerre tételett, 's a' Genoveva temploma, mint örök nyugodalmának helye felé kísértetett. A' halottas szekeret béborító posztónak négy szegele-
teit négy Szenátorok fogták, u. m. a' Danczkai Hertzeg, a' Betsület Légio Nagy Cancellariussa Lacedede, a' Szenátus Quaestorja Rys Kelemen, 's még egy más negyedik. Valamint a' Sz. Maria templomához való érkezéskor, ugy most is, midőn a' koporsó a' Kriptába bététtetett, salvelövés által való tiszteletet tett a' katonaság. A' Kripta közepén voltak két alkotmányok készittelve és fekete posztóval bévonattatva, a' mellyek között a' magossabra a' koporsó felhelyezettödvén, 's a' másikra Prédikátor Rabaut Ur felállván, a' kegyes életü Keresztényeknek halálok után való megjutalmaztatásokat rajzolta-le egy szép beszédben, a' melly után a' koporsó a' maga helyére lebot-
táttatott. —

„Ezen Kriptában egy nagy boltozott alatt vannak a' Szenátorok és Ministereknek Izámokra el-
készittelve az ő temetkező kamarátskáik, úgy,

hogy mindenikbe négynégy koporsót lehet belé helyheztetni. A' kamarátskák felett lehet olvasni a' már eltemetetteknek neveiket és méltóságikat, a' mellyekkel életekben felruházta voltak. — (Ennyiben áll egy meghalalozó Szenátornak mestani utolsó megtiszteltetése). —

Ez a' Perregaux figyelmes életű ember volt; megmútatta, hogy a' szorgalmatosság, rend, és gazdálkodás által mire lehet menni a' világon. Szüleitől semmi nem maradván réá, maga, életének 61 éftend-jéig, melyben meghalalozott, 6 vagy 7 milliót szerzett és hagyott két, t. i. egy fiú és egy leány gyermekeinek, kik között az, Auscultans a' Császári Státustanátsban, e' pedig a' Generális Marmont felesége. A' Revoluzciónak ideje alatt ő is sokszor veszedelemnek volt feles vagyonyaira nézve kitétetve: hanem hol lappangás által, hol pedig az által megmenekedett a' vérontáshoz szokott embereknek körmeik között, hogy ezeknek is szükségek volt gyakran az ő külső országban lévő gazdag ismerőseire, a' kik ő érette sokszor jó szolgálatot tettek az elenyészett Republikának.

Olyan hír futamodott-el Párisban, hogy 4 ott mulozó idegeneket fogságra tettek volna, olyan gyanuval lévén felőlők, hogy levelezést folytattak volna Angliával. De ez tsak hír.

Párisban ismét nevezetes házasság történt. A' Rénusi Szövetség Primásának egy unokaötte, a' Badeni Nagy Hertzegnek Párisban lévő Követje, Dalberg ur, feleségül vette Brignole kislefzont, a' Császárné egygyik Udvari Damájának leányát. Még több e' féle munkában lévő házass-

ságokrol is emlékeznek a' Párisi Ujságok, azt jegyezvén meg, hogy a' Császár minden hozzá közel lévő Státus és egyéb Udvari tiszttviselőket, minden lehető buzdítással iparkodik rá venni a' házásodásra, ugy mindazonáltal, hogy a' feleség miatt leg kisebb fogyatkozásnak sem kell történni a' közönséges szolgálatban, mint például szolgált erre a' napokban is egy Kamarás úr, a' ki ölfelzeparosodása napján vette a' parantsolatot, hogy más nap reggeli 5 órakor Portugallia felé útnak induljon.

D á n i a O r f z á g.

Az ezen Országhoz tartozott és a' múlt December 27-ik napján Anglusok által el foglaltatott napuyugoti Indiai Coloniákban, úgymint a' Sz. Tamás, Sz. János, és Sz. Kereszt szigetekben 200 ágyút, és 73 Dániai nagyobb és apróbb rangú hajókat és igen sok hadi eszközöket találtak és foglaltak el az Anglusok. Ezeknek a' nevezett 3 szigeteknek minden terméseiket Angliába kell vinni, a' magokat minden részben az Angliai törvényekhez szabni. Azoknak az ellenség ellen való védelmezésekről még csak gondolkozni sem lehetett, mindazért, mivel semmit sem tartottak az ellenséges meg támadtatástól, mind pedig és kiváltképen való módon azért, mivel mind a' három szigetbe kevés katona őrizet fekött.

A' Dániai örökös Herczeg a' múlt Februárius 26-ik napján ment vissza Kielből Koppenhágába. Ugyan azon hónapnak 15-ik napján egy parantsolatot tétetett közönségese Holsátziának Rendsbürg nevezetü városában, mellynek a' tartomány-

béli katonaságnak reformatiója, avagy új lábrá való állítására a' tárgya. Ennek a' parantsolatnak nevezetesebb czikkelyei a' következők: 1) A' tartománybéli katonaság' regimentekre való felosztásának helye többé nem leszen. — 2) Abból 19 batallion gyalogság, egy batallion vadász sereg, két batallion könnyű sizerü truppok, és 10 kompánia ágyuzók formáltatnak. — 3) A' 19 batallion gyalogság, kettő kettő a' Dánia Országban fel állítatandó gyalogsággal fog öfve képtsoltatni. 4) Minden batallion gyalogság 4 kompániából, minden kompánia 200 emberből fog állani; és minden kompániából 40 apró de könnyű ember fog ki vonattatni, a' kikből egy vadász kompánia állítatik ki, és a' Seelandiai vadászokkal képtsoltatik öfve. — 5) A' 10 ártillériás kompániából nyolcz ember választatik ki, a' kik a' Jutlandiai ártillériás kompánia mellé adattatnak.

A' 20 ik Februáriusi Koppenhágai levelek azt tartják, hogy mivel ottan sok házakban a' mérges himlő uralkodik, arra való nézve az oda való Kormányfő az rendelte: 1) Hogy minden száznak, a' mellyben a' himlő uralkodik, illy nyomtatott felülírása legyen: Itt a' gyermek himlő vagy on. 2) Minden ember, a' ki abba a' nyavalyába esik, a' mennyire lehet, másoktól rekeltsen el. 3) Minden tselédes gazda köteles leszen a' házában uralkodó himlő pestisről a' Policziónal jelentést tenni, másként keményen meg fog büntettetni. — 4) Aki a' tehén himlő béóltással élni nem akar, és azután a' természetes himlőbe esik, annak költségén egy közönséges ház épittetik, a' abba záratván a' több emberektől választatik.